Приложение

Общие критерии и нормы достижений обучающихся

(нормы критерии оценок)

В основу критериев оценки учебной деятельности учащихся положены объективность и единый подход. При 5-балльной оценке для всех установлены общедидактические критерии. 

Оценка «5» ставится в случае:
1. Знания, понимания, глубины усвоения обучающимся всего объема программного материала.

2. Умения выделять главные положения в изученном материале, делать выводы, устанавливать медпредметные и внутрипредметные связи, творчески применять полученные знания в незнакомой ситуации. 

3. Отсутствия ошибок и недочетов при воспроизведении изученного материала, при устных ответах, устранения отдельных неточностей с помощью дополнительных вопросов учителя, соблюдения культуры письменной и устной речи, правил оформления письменных работ.

Оценка «4»:

1. Знание всего изученного программного материала.

2. Умение выделять главные положения в изученном материале, на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы, устанавливать внутрипредметные связи, применять полученные знания на практике.

3. Незначительные (негрубые) ошибки и недочеты при воспроизведении изученного материала, соблюдение основных правил культуры письменной и устной речи, правил оформления письменных работ.

Оценка «3»

(уровень представлений, сочетающихся с элементами научных понятий):

1. Знание и усвоение материала на уровне минимальных требований программы, затруднение при самостоятельном воспроизведении, необходимость незначительной помощи преподавателя.

2. Умение работать на уровне воспроизведения, затруднения при ответах на видоизмененные вопросы.

3. Наличие грубой ошибки, нескольких негрубых ошибок при воспроизведении изученного материала, незначительное несоблюдение основных правил культуры письменной и устной речи, правил оформления письменных работ.

Оценка «2»:

1. Знание и усвоение материала на уровне ниже минимальных требований программы, отдельные представления об изученном материале.

2. Отсутствие умений работать на уровне воспроизведения, затруднения при ответах на стандартные вопросы.

3. Наличие нескольких грубых ошибок, большого числа негрубых при воспроизведении изученного материала, значительное несоблюдение основных правил культуры письменной и устной речи, правил оформления письменных работ.

Оценка «1»:
Ставится за полное незнание изученного материала, отсутствие элементарных умений и навыков.

2.Критерии и нормы устного ответа по биологии

Оценка «5» ставится, если ученик:

1. Показывает глубокое и полное знание и понимание всего объема программного материала; полное понимание сущности рассматриваемых понятий, явлений и закономерностей, теорий, взаимосвязей.

2. Умеет составить полный и правильный ответ на основе изученного материала; выделять главные положения, самостоятельно подтверждать ответ конкретными примерами, фактами; самостоятельно и аргументировано делать анализ, обобщать, выводы. Устанавливает межпредметные (на основе ранее приобретенных знаний) и внутрипредметные связи, творчески применяет полученные знания в незнакомой ситуации. Последовательно, четко, связно, обоснованно и безошибочно излагает учебный материал: дает ответ в логической последовательности с использованием принятой терминологии; делает собственные выводы; формирует точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий; при ответе не повторяет дословно текст учебника; излагает материал литературным языком; правильно и обстоятельно отвечает на дополнительные вопросы учителя. Самостоятельно и рационально использует наглядные пособия, справочные материалы, учебник, дополнительную литературу, первоисточники; применяет систему условных обозначений при ведении записей, сопровождающих ответ; использует для доказательства выводы из наблюдений и опытов.

3. Самостоятельно, уверенно и безошибочно применяет полученные знания в решении проблем на творческом уровне; допускает не более одного недочета, который легко исправляет по требованию учителя; имеет необходимые навыки работы с приборами, чертежами, схемами и графиками, сопутствующими ответу; записи, сопровождающие ответ, соответствуют требованиям.

Оценка «4» ставится, если ученик:

1. Показывает знания всего изученного программного материала. Дает полный и правильный ответ на основе изученных теорий; допускает незначительные ошибки и недочеты при воспроизведении изученного материала, определения понятий, неточности при использовании научных терминов или в выводах и обобщениях из наблюдений и опытов; материал излагает в определенной логической последовательности, при этом допускает одну негрубую ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно при требовании или при небольшой помощи  преподавателя; в основном усвоил учебный материал; подтверждает ответ  конкретными примерами; правильно отвечает на дополнительные вопросы учителя.

2. Умеет самостоятельно выделять главные положения в изученном материале; на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы, устанавливать внутрипредметные связи.  Применяет полученные знания на практике в видоизмененной ситуации, соблюдает основные правила культуры устной и письменной речи, использует научные термины.

3. Не обладает достаточным навыком работы со справочной литературой, учебником, первоисточниками (правильно ориентируется, но работает медленно). Допускает негрубые нарушения правил оформления письменных работ.

Оценка «3» ставится, если ученик:

1. Усвоил основное содержание учебного материала, имеет пробелы в усвоении материала, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала; материал излагает несистематизированно, фрагментарно, не всегда последовательно.

2. Показывает недостаточную сформированность отдельных знаний и умений; выводы и обобщения аргументирует слабо, допускает в них ошибки.

3. Допустил ошибки и неточности в использовании научной терминологии, определения понятий дал недостаточно четкие; не использовал в качестве доказательства выводы и обобщения из наблюдений, фактов, опытов или допустил ошибки при их изложении.

4. Испытывает затруднения в применении знаний, необходимых для решения задач различных типов, при объяснении конкретных явлений на основе теорий и законов, или в подтверждении конкретных примеров практического применения теорий.

5. Отвечает неполно на вопросы учителя (упуская и основное), или воспроизводит содержание текста учебника, но недостаточно понимает отдельные положения, имеющие важное значение в этом тексте.

6. Обнаруживает недостаточное понимание отдельных положений при воспроизведении текста учебника (записей, первоисточников) или отвечает неполно на вопросы учителя, допуская одну - две грубые ошибки.

Оценка «2» ставится, если ученик:

1. Не усвоил и не раскрыл основное содержание материала; не делает выводов и обобщений.

2. Не знает и не понимает значительную или основную часть программного материала в пределах поставленных вопросов или имеет слабо сформированные и неполные знания и не умеет применять их к решению конкретных вопросов и задач по образцу.

3. При ответе (на один вопрос) допускает более двух грубых ошибок, которые не может исправить даже при помощи учителя.

4. Не может ответить ни на один их поставленных вопросов (оценка «1»).
Оценка «1»:
Полностью не усвоил материал.

3. Оценка выполнения практических (лабораторных) работ, опытов по биологии:

Оценка «5» ставится, если ученик:

1. Правильно определил цель опыта и выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности проведения опытов и измерений.

2. Самостоятельно и рационально выбрал и подготовил для опыта необходимое оборудование, все опыты провел в условиях и режимах, обеспечивающих получение результатов и выводов с наибольшей точностью.

3. Научно грамотно, логично описал наблюдения и сформировал выводы из опыта. В представленном отчете правильно и аккуратно выполнил все записи, таблицы, рисунки, чертежи, графики, вычисления и сделал выводы.

4. Правильно выполнил анализ погрешностей (9-11 классы).

5. Проявляет организационно-трудовые умения (поддерживает чистоту рабочего места и порядок на столе, экономно использует расходные материалы).

6. Эксперимент осуществляет по плану с учетом техники безопасности и правил работы с материалами и оборудованием.

Оценка «4» ставится, если ученик выполнил требования к оценке «5», но:

1. Опыт проводил в условиях, не обеспечивающих достаточной точности измерений.

2. Было допущено два – три недочета или более одной грубой ошибки и одного недочета.

3. Эксперимент проведен не полностью или в описании наблюдений из опыта ученик допустил неточности, выводы сделал неполные.

Оценка «3» ставится, если ученик:

1. Правильно определил цель опыта; работу выполняет правильно не менее чем наполовину, однако объем выполненной части таков, что позволяет получить правильные результаты и выводы по основным, принципиально важным задачам работы.

2. Подбор оборудования, объектов, материалов, а также работы по началу опыта провел с помощью учителя; или в ходе проведения опыта и измерений опыта были допущены ошибки в описании наблюдений, формулировании выводов.

3. Опыт проводился в нерациональных условиях, что привело к получению результатов с большей погрешностью; или в отчете были допущены в общей сложности не более двух ошибок (в записях единиц, измерениях, в вычислениях, графиках, таблицах, схемах, анализе погрешностей и т.д.) не принципиального для данной работы характера, но повлиявших на результат выполнения; не выполнен совсем или выполнен неверно анализ погрешностей (9-11 классы);

4. Допускает грубую ошибку в ходе эксперимента (в объяснении, в оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности при работе с материалами и оборудованием), которая исправляется по требованию учителя.

Оценка «2» ставится, если ученик:

1. Не определил самостоятельно цель опыта: выполнил работу не полностью, не подготовил нужное оборудование и объем выполненной части работы не позволяет сделать правильных выводов.

2. Опыты, измерения, вычисления, наблюдения производились неправильно.

3. В ходе работы и в отчете обнаружились в совокупности все недостатки, отмеченные в требованиях к оценке «3».

4. Допускает две (и более) грубые ошибки в ходе эксперимента, в объяснении, в оформлении работы, в соблюдении правил техники безопасности при работе с веществами и оборудованием, которые не может исправить даже по требованию учителя.

Оценка «1» ставится, если ученик:

Совсем не выполнил работу

(Оценка снижается во всех случаях, если ученик не соблюдал требования по ТБ)

4.Оценка умений проводить наблюдения по биологии

Оценка «5» ставится, если ученик:

1. Правильно по заданию учителя провел наблюдение.

2. Выделил существенные признаки у наблюдаемого объекта (процесса).

3. Логично, научно грамотно оформил результаты наблюдений и выводы.

Оценка «4» ставится, если ученик:

1. Правильно по заданию учителя провел наблюдение.

2. При выделении существенных признаков у наблюдаемого объекта (процесса) назвал второстепенное.

3. Допустил небрежность в оформлении наблюдений и выводов.

Оценка «3» ставится, если ученик:

1. Допустил неточности и 1-2 ошибки в проведении наблюдений по заданию учителя.

2. При выделении существенных признаков у наблюдаемого объекта (процесса) выделил лишь некоторые.

3. Допустил 1-2 ошибки в оформлении наблюдений и выводов.

Оценка «2» ставится, если ученик:

1. Допустил 3-4 ошибки в проведении наблюдений по заданию учителя.

2. Неправильно выделил признаки наблюдаемого объекта (процесса).

3. Допустил 3-4 ошибки в оформлении наблюдений и выводов.

4.   Не владеет умением проводить наблюдение.

5.Оценка самостоятельных письменных и контрольных работ по биологии

Оценка «5» ставится, если ученик:

1. Выполнил работу без ошибок и недочетов.

2. Допустил не более одного недочета

Оценка «4» ставится, если ученик выполнил работу полностью, но допустил в ней:

1. Не более одной негрубой ошибки и одного недочета.

2. Не более двух недочетов.

Оценка «3» ставится, если ученик правильно выполнил не менее половины работы или допустил:

1. Не более двух грубых ошибок или не более одной грубой и одной негрубой ошибки и одного недочета;

2. Не более двух- трех негрубых ошибок или одной негрубой ошибки и трех недочетов;

3. При отсутствии ошибок, но при наличии четырех-пяти недочетов.

Оценка «2» ставится, если ученик:

1. Допустил число ошибок недочетов превышающее норму, при которой может быть выставлена оценка «3».

2. Если правильно выполнил менее половины работы.

Планирование контроля и оценки знаний обучающихся 10 класс
	№
	Вид контроля
	Тема
	Источник

	1.
	Предварительный
	Входная контрольная работа
	Разработана учителем

	2.
	Тематический
	Контрольная работа №1 "Биологические системы: клетка, организм"


	Богданов Н.А. Контрольно-измерительные материалы. Биология. 10 класс. ФГОС 

	3.
	Тематический
	Контрольная работа №2: "ОСНОВНЫЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ 

НАСЛЕДСТВЕННОСТИ И ИЗМЕНЧИВОСТИ" 


	Богданов Н.А. Контрольно-измерительные материалы. Биология. 10 класс. ФГОС

	4.
	Промежуточная аттестация
	Итоговая контрольная работа
	Богданов Н.А. Контрольно-измерительные материалы. Биология. 10 класс. ФГОС


Планирование контроля и оценки знаний обучающихся 11 класс
	№
	Вид контроля
	Тема
	Источник

	1.
	Предварительный
	Входная контрольная работа
	Разработана учителем

	2.
	Тематический
	Контрольная работа №1 "Эволюция"
	Богданов Н.А. Контрольно-измерительные материалы. Биология. 11 класс. ФГОС.



	3.
	Тематический
	Контрольная работа №2 " ОРГАНИЗМЫ В ЭКОЛОГИЧЕСКИХ СИСТЕМАХ

"
	Богданов Н.А. Контрольно-измерительные материалы. Биология. 11 класс. ФГОС

	4.
	Промежуточная аттестация
	Итоговая контрольная работа
	Богданов Н.А. Контрольно-измерительные материалы. Биология. 11 класс. ФГОС


Темы  учебных проектов

1. Жизнь в экстремальных условиях (экстремофильные археи).

2. Хемоавтотрофные животные – вестиментиферы.

3. «Генно-модифицированные организмы: правда и вымысел»

4. Трансгенные растения.

5. Перспективы использования стволовых клеток: сможет ли человек восстанавливать «испорченные» или утраченные органы?

6. Трансгенные животные. Для чего они нужны?

7. Молекулярная биология и криминалистика: как идентифицировали останки царской семьи.

8. Расселение человека по Земле: молекулярная биология и история.

9. Перспективы лечения наследственных болезней.

10. Прогностическая оценка возможных последствий действия различных мутагенов на организм.

11. Что может естественный отбор: удивительные приспособления (орхидеи, насекомые, птицы).

12. Родословное древо всего живого: результаты молекулярно-генетических исследований.

13. Как изменился климат на Земле за 4,5 миллиарда лет.

14. Существует ли внеземная жизнь?

15. Роль симбиоза в эволюции.

16. Чем человек отличается от обезьяны.

17. Маугли – сказка и реальность.

18. Культурные растения и их дикие предки.

19. «Зеленая революция».

20. Различные гипотезы возникновения жизни на Земле (А. И. Опарин, Дж. Холдейн, В. И. Вернадский, С. Аррениус).

21. Биогеоценоз  (соснового бора, болота и т.д. по выбору уч-ся)

22. Вирусы.

23. Покровительственная окраска животных.

24. Клонирование человека как этическая проблема.

25. Можно ли предотвратить глобальную экологическую катастрофу? (Спасет ли нас Киотский протокол?)

КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ 10 КЛАСс

Входная  контрольная работа по биологии 10 класс
Цель входного мониторинга: 

· выявить уровень усвоения учебного материала за предыдущий год обучения по биологии. 

Контрольная работа предусмотрена на проверку остаточных знаний за курс биологии 9 класса. Работа составлена на основе тестовых задании разделенных на две части по степени сложности. Задания составлены с учетом контроля как теоретических знаний, так и практических знаний через решение задач. Письменная работа выполняется по двум вариантам. 

Рекомендуемое время выполнения входной контрольной работы – 15 минут. 

Вариант-1
Выберите один правильный ответ.

А 1. Какой органоид клетки по своей функции можно сравнить с кровеносной системой позвоночных животных?
1. Клеточную мембрану   2. Эндоплазматическуюсеть  3. Вакуоль   4. Рибосому

А 2.Образование новых видов в природе происходит в результате
1. Регулярных сезонных изменений в природе

2. Возрастных физиологических изменений особей

3. Природоохранной деятельности человека

4. Взаимодействующих движущих сил (факторов) эволюции

А 3.Какая наука изучает химический состав, строение и процессы жизнедеятельности клетки
1. Гистология   2. Эмбриология  3. Экология      4. Цитология

А 4. Какое свойство характерно для живых тел природы – организмов в отличие от объектов неживой природы?
1. Рост  2. Движение  3. Ритмичность       4. Раздражимость

А 5. Сходство строения клеток автотрофных и гетеротрофных организмов состоит в наличии у них
1. Хлоропластов  2. Плазматической мембраны  

3. Оболочки из клетчатки          4. Вакуолей с клеточным соком

А 6,Кого из перечисленных ученых считают создателем эволюционного учения?
1. И.И. Мечникова   2. Луи Пастера    3. Н.И. Вавилова     4. Ч. Дарвина

А 7.Какая цепь питания составлена правильно
1. кузнечик-------------растение-----лягушка---------змея----------хищная птица

2. растение----- кузнечик----------- лягушка---------змея----------хищная птица

3. лягушка-------растение-----кузнечик-------хищная птица----- змея

4. кузненчик-------змея--- хищная птица -------лягушка-------- растение

А 8. Какое изменение не относят к ароморфозу
1. Живорождение у млекопитающих

2. Прогрессивное развитие головного мозга у приматов

3. Превращение конечностей китов в ласты

4. Постоянная температура тела у птиц и млекопиьтающих.

А 9.К биотическим факторам воздействия среды на организм относится:
1. Загрязнение атмосферы промышленными выбросами  

2. Похолодание

3. Вытаптывание травы в парках  

4. Затенение растений нижнего яруса растениями верхнего яруса

А10. К освобождению энергии в организме приводит
1. Образование органических веществ

2. Диффузия веществ через мембраны клеток

3. Окисление органических веществ в клетках тела

4. Разложение оксигемоглобина до кислорода и гемоглобина

2 вариант

Выберите один правильный ответ.

А 1.Организмы, способные сами синтезировать органические вещества из неорганических, называются
1. Анаэробами  2. Автотрофами  3. Аэробами  4. Гетеротрофами

А 2. Покровительственная окраска заключается в том, что:
1. Окраска животных яркая и сочетается с их ядовитостью или неприятным запахом

2. Окраска животного сливается с окраской окружающего фона

3. Тело покрыто пятнами неправильной формы и полосами

4. Спинная сторона тела окрашена темнее брюшной.

А 3.К органическим веществам клетки относятся:
1. Белки и липиды  2. Минеральные соли и углеводы

3. Вода и нуклеиновые кислоты  4. Все правильно

А 4.Благодаря репликации ДНК осуществляется:
1. Регуляция биосинтеза белка

2. Расщепление сложных органических молекул

3. Передача наследственной информации

4. Копирование информации необходимой для синтеза сложных веществ

А 5.Для модификационной изменчивости характерно:
1. Она приводит к изменению генотипа

2. Изменения, появившиеся в результате нее, наследуются

3. Она используется для создания новых сортов растений

4. У каждого признака организмов своя норма реакции

А 6. Основная заслуга Ч.Дарвина заключается в том, что он:
1. Объяснил происхождения жизни  

2. Создал систему природы

3. Усовершенствовал методы селекции 

4. Объяснил причины приспособленности организмов

А 7.Основной эволюционирующей единицей в царстве животных является:
1. Семейство  2. Популяция  3. Класс  4. Особь

А 8.Отличием живых систем от неживых можно считать:

1. Использование живыми системами энергии на поддержание своего роста и развития

2. Различия в химических элементах, из которых состоят системы

3. Способность к движению  4. Способность к увелечению массы

А 9.К биотическим факторам воздействия среды на организм относится:
1. Загрязнение атмосферы промышленными выбросами 

2. Похолодание                 3. Вытаптывание травы в парках  

4. Затенение растений нижнего яруса растениями верхнего яруса

А10.Органические вещества при фотосинтезе образуются из:
 1. Белков и углеводов             2. Кислорода и углекислого газа 

3. Углекислого газа и воды  4. Кислорода и водорода

Ответы входной контрольной работы. 10 класс

	
	Вариант 1
	Вариант 2

	1
	2
	2

	2
	4
	2

	3
	4
	1

	4
	4
	3

	5
	2
	4

	6
	4
	4

	7
	2
	2

	8
	3
	1

	9
	3
	4

	10
	3
	1


Итоговая контрольная работа по биологии   10 класс 
Цель мониторинга: выявить уровень усвоения учебного материала за курс 10 класса средней школы по предмету биология. 

Данная контрольная работа включает задания, составленные в соответствии с ФГОС СОО. 

Контрольная работа по основным темам курса биологии 10 класса составлена в 3 вариантах и рассчитана на один урок. 

Контрольная работа универсальна: ее можно использовать как в классах базового уровня, так и в классах профильного уровня. По структуре напоминает варианты ЕГЭ в миниатюре.

Структура работы.

     Каждый вариант диагностической работы состоит из 20 заданий: 16 заданий с выбором     

    одного правильного ответа, 3 заданий с выбором нескольких верных ответов, на установление соответствия и определение последовательности биологических объектов, процессов и явлений,1 задание с кратким ответом.
4. Время выполнения работы.

    На выполнение всей итоговой контрольной  работы отводится 45 минут.

5. Условия проведения итоговой контрольной  работы, включая дополнительные материалы и оборудование.

При проведении работы дополнительных материалов и оборудований не требуется. Ответы на задания учащиеся записывают в бланк ответа.

6. Система оценивания отдельных заданий и работы в целом.

За верное выполнение каждого задания 1– 16 выставляется по 1 баллу. В другом случае – 0 баллов.

За верное выполнение каждого из заданий 17–20 выставляется по 2 балла. За ответ на задания 17 и 18 выставляется 1 балл, если в ответе указаны две любые цифры, представленные в эталоне ответа, и 0 баллов во всех других случаях. Если  указывается в ответе больше символов, чем в правильном ответе, то за каждый лишний символ снижается 1 балл (до 0 баллов включительно).

За ответ на задание 19 выставляется 1 балл, если допущена одна ошибка, и 0 баллов, если допущено две и более ошибок.

За ответы на задания 20 выставляется по 3 балла.

Максимальный балл за работу- 24 балла

7. Распределение заданий итоговой контрольной работы по содержанию и проверяемым умениям.

Итоговая контрольная работа позволяет оценить степень освоения учебного материала при использовании любых УМК по биологии.

	№
	Вариант1
	Вариант 2
	Вариант 3
	Вариант 4

	1
	а
	б
	б
	г

	2
	в
	в
	а
	г

	3
	г
	в
	г
	г

	4
	а
	б
	б
	а

	5
	б
	г
	а
	в

	6
	б
	а
	г
	в

	7
	в
	в
	г
	в

	8
	а
	в
	в
	б

	9
	г
	б
	а
	в

	10
	в
	а
	а
	а

	11
	б
	в
	а
	а

	12
	а
	б
	б
	г

	13
	в
	г
	б
	в

	14
	в
	г
	б
	б

	15
	г
	а
	в
	г

	16
	б
	б
	г
	а

	17
	аде
	авд
	бгд
	вгд

	18
	аге
	авг
	авг
	бде

	19
	12121
	12212
	212211
	112122

	20
	А) вирусы не имеют клеточного строения

В) у клеток животных нет жесткой клеточной стенки

Г) клетки бактерий не содержат ядра
	А) при дыхании глюкоза расщепляется в процессе гликолиза

В) дыхание начинается с образования двух молекул ПВК ( пировиноградной кислоты)

Е) АТФ запасается
	В) в клетках прокариот есть нуклеоид

Д) хлоропласты есть только в зеленых клетках растений

Е) не могут использовать свободный азот атмосферы, а только тот ,который поступает с пищей и входит в состав минеральных солей
	Б)цинк относится к микроэлементам

В) азот и сера являются макроэлементами

Д) в свертывании крови участвует кальций, а не фосфор


Таблица перевода баллов в отметки по пятибалльной шкале 

	Отметка по пятибалльной шкале
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Баллы
	0–9
	10–14
	15–19
	20–24


1 вариант

1.Какое биологическое исследование может провести женщина, изображённая на картине Анри Матисса «Женщина перед аквариумом»? 
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а) определить видовой состав обитателей аквариум

б) определить химические свойства воды в 

      аквариуме

в) установить объём и форму аквариума

г) сравнить состав воды в аквариуме с водой в реке

2.Что является объектом изучения эмбриологии?
    а) развитие организма после выхода из яйцевых оболочек     б) образование половых клеток у животных

    в) зародышевое развитие многоклеточных организмов          г) условия образования генетических нарушений у организма
3.Выберите положение современной клеточной теории.
   а) новые клетки образуются из межклеточного вещества    б) различают прокариотические и эукариотические клетки
  в) клетки всех организмов одинаковы по строению, химическому составу и процессам жизнедеятельности

   г) размножение клеток происходит путём их деления, каждая новая клетка образуется в результате деления 

     исходной клетки

4.Вещества клетки объединяют в две группы - гидрофильные и гидрофобные по отношению к
      а) воде       б) белкам     в) липидам        г) нуклеиновым кислотам

5.Между веществом и функцией имеется определённая связь. Какое словосочетание следует поставить на 
   место пропуска в этой таблице?
	Вещество
	Функция

	глюкоза
	…

	ДНК
	хранение информации о первичной

структуре белка


       а)  транспорт газов                                            б) источник энергии 

       в) катализатор химических процессов           г) регулятор процессов жизнедеятельности
6. Изучите график, отражающий зависимость скорости химической реакции в клетке от температуры. (По оси х отложена температура организма (в ºС), а по оси у – относительная скорость химической реакции (в усл. ед.)). Какое описание наиболее точно отражает изменение относительной скорости химической реакции в промежутке от 37 ºС до 44 ºС?  
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а) скорость химической реакции на этом интервале 
      увеличивается

б) скорость химической реакции сначала 
     увеличивается, затем снижается
в) скорость химической реакции на этом интервале 
      снижается
г) скорость химической реакции сначала снижается, 
     затем увеличивается

7.Что можно увидеть в микроскоп, увеличительная способность которого  составляет х300?

    а) рибосому            б) комплекс Гольджи         в) ядро            г) плазматическую мембрану
8.В молекуле ДНК число нуклеотидов с гуанином составляет 40% от общего числа. Какой процент 
     нуклеотидов с  тимином в этой молекуле?
           а) 10%             б) 20 %          в) 30 %                 г) 40%

9. Как называют процесс, который может быть записан в виде следующей химической реакции?

6СО2 + 6Н2О⇒С6Н12О6 + 6О2
          а) биосинтез белка           б) выделение              в) дыхание            г) фотосинтез
10.Сколько молекул АТФ образуется на этапе клеточного дыхания из одной молекулы глюкозы?

        а) 0           б) 2                    в) 36                               г) 38

  11.Какая фаза митоза изображена на рисунке? 
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а) профаза

  б) интерфаза

  в) анафаза 

  г) телофаза
2.Какая стадия развития майского жука изображена на рисунке? 
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 а) личинка

б) куколка 

в) взрослый организм

г) гаструла
13.Передача информации о признаках, свойствах и функциях организма из поколения в поколение – это

       а) обмен веществ    б) раздражимость        в) наследственность            г) приспособленность
14.Какова вероятность рождения кареглазых детей у гетерозиготных кареглазых родителей?

      а) 25%            б) 50 %                в) 75%                    г) 100%
15.На рисунке изображён вариационный ряд листьев лавровишни.Какую изменчивость он иллюстрирует?
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а) мутационную  

б) соотносительную

в) комбинативную

г) модификационную
16.Каким наследственным заболеванием страдает ребёнок, изображённый на фотографии?



а) гемофилия

б) синдром Дауна

в) дальтонизм

г) серповидно- клеточная анемия

17.Чем клетки прокариот отличаются от  клеток эукариот? Выберите три верных ответа из шести.

     а) отсутствием морфологически обособленного ядра                                   б) наличием в цитоплазме рибосом

     в) окислением питательных веществ в митохондриях                                  г) наличием движения цитоплазмы

     д) присутствием кольцевой хромосомы, которая находится в цитоплазме

     е) выполнением плазматической мембраной  функций мембранных органоидов  

18.Чем характеризуется пластический обмен? Выберите три верных ответа из шести.
        а) синтезируются органические вещества                                                б) органические вещества окисляются

        в) конечными продуктами обмена являются углекислый газ и вода

        г) осуществляется на рибосомах, в хлоропластах, на мембранах

        д) энергия освобождается и запасается в молекулах АТФ                

        е) энергия, запасённая в АТФ, потребляется
19.Установите соответствие между характеристикой и типом размножения 
           ТИП РАЗМНОЖЕНИЯ
                  1)бесполое
                  2) половое

                 ХАРАКТЕРИСТИКА
а) в основе размножения лежит митотическое 
     деление клеток
б) дочерние особи образуются в результате слияния  
      гамет
в) дочерние организмы идентичны материнскому
г) для потомства свойственна комбинативная 
     изменчивость
д) в размножении участвует одна особь

20. Найдите ошибки в приведённом тексте, исправьте их.
а) Все живые организмы - животные, растения, грибы, бактерии, вирусы - состоят из клеток.

б) Любые клетки имеют плазматическую мембрану.

в) Снаружи от мембраны у клеток живых организмов имеется жесткая клеточная стенка.

г)  Во всех клетках имеется ядро.

д) В клеточном ядре находится генетический материал клетки - молекулы ДНК.

Итоговая контрольная работа по биологии   10 класс 2 вариант

1. Ка​ко​й на​уч​но​го ме​то​да ил​лю​стри​ру​ет сюжет кар​ти​ны гол​ланд​ско​го ху​дож​ни​ка Я. Стена «Пульс»?
[image: image7.png]



а) моделирование

б) измерение

в) эксперимент

г) абстрагирование

2. Что изучает эволюционное учение?

   а) видовое многообразие организмов                         б) организменный уровень организации жизни
   в) причины и общие закономерности исторического развития органического мира

  г) сравнительное изучение организмов, выявление их сходства и различия в строении и жизнедеятельности
3.Как формулируется одно из положений клеточной теории?

  а) клетки организма выполняют сходные функции      б) клетки организмов отличаются друг от друга размерами

  в) клетки разных организмов гомологичны по своему строению

   г) клетки одноклеточных и многоклеточных организмов имеют разный состав химических элементов

4.Магний необходим растениям, так  как он входит в состав

     а) гемоглобина           б) хлорофилла            в) нуклеиновых кислот             г) АТФ
5. Между объектами и процессами, указанными в столбцах приведённой ниже таблицы, имеется определённая связь. Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице?
	Объ​ект
	Функ​ция

	АТФ
	...

	Ге​мо​гло​бин
	Транс​порт газа


 

а) клеточный иммунитет

б) хранение информации

в) размножение

г) накопление энергии

6. Изучите график зависимости скорости химической реакции в живом организме от температуры (по оси x отложена температура организма (в °С), а по оси y - относительная скорость химической реакции (в усл. ед.)). Какое из приведённых ниже описаний скорости химической реакции наиболее точно отражает данную зависимость? Скорость химической реакции в живом организме.
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а) медленно растёт, достигая своего максимального значения, после чего плавно опускается

б) на всём протяжении медленно растёт

в) плавно колеблется около средних показателей

г) резко снижается, достигая своего минимального показателя, после чего резко растёт

7.Что можно увидеть в микроскоп, увеличительная способность которого составляет х200? 

     а) рибосому     б) комплекс Гольджи     в) ядро         г) плазматическую мембрану
8. В молекуле ДНК число нуклеотидов с аденином  составляет 10% от общего числа. Какой процент 
    нуклеотидов  с цитозином  в этой молекуле?

           а) 20%                б) 30%                  в) 40%              г) 25%

9. Как называют процесс, который может быть записан в виде следующей химической реакции?
          C6H12O6 → 2C3H4O3 + 4H + 2АТФ
    а) фотолиз воды         б) гликолиз        в) фотосинтез            г) биосинтез белка
10.Молекулы какого вещества образуются в световую фазу фотосинтеза?

        а) АТФ            б) АМФ            в) глюкоза              г) СО2
11.Какая стадия мейоза изображена на рисунке
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а) профаза I
б) метафаза I
в) анафаза I
г) метафаза II
12. Какая ста​дия раз​ви​тия за​ро​ды​ша по​ка​за​на на рисунке?
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а) бла​сту​ла

б) ней​ру​ла

в) зи​го​та

г) гаструла

13.Способность организмов передавать свои признаки и гены от родителей к потомкам называется:
а) генетика            б) изменчивость           в) селекция          г) наследственность
14. Какой процент особей чалой масти можно получить при скрещивании крупного рогатого скота 
     красной (АА) и белой (аа) масти при неполном доминировании?
        а) 25%               б) 30%           в) 75%                 г) 100%
15. На рисунке показано растение стрелолист. Какую изменчивость он иллюстрирует?
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а) модификационную

б) комбинативную

в) мутационную

г) соотносительную

16. Каким наследственным заболеванием страдает ребёнок, изображённый на фотографии?
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а) гемофилия

б) альбинизм

в) прогерия

г) остеогенез

17. Выберите три верных ответа из шести. Для животной клетки характерно наличие
а) рибосом                                              б) хлоропластов                            в) оформленного ядра

г) целлюлозной клеточной стенки         д) комплекса Гольджи                   е) одной кольцевой хромосомы

18. Выберите три верных ответа из шести. В темновой фазе  фотосинтеза. 

   а) используются продукты световой фазы          б) осуществляется синтез АТФ              в) поглощается СО2

   г) синтезируются углеводы                                   д) выделяется кислород                            е) окисляются сахара

19. Установите соответствие между способами размножения и их биологическими особенностями
                ПРИЗНАКИ                                                                                                            ФОРМА РАЗМНОЖЕНИЯ
а) в эволюции возникло позже, чем другой способ размножения                                   1) половое
     б) потомки являются точными копиями родителей                                                            2)бесполое
     в) образуется огромное количество потомства

     г) образуется разнородное потомство

      д) организмы развиваются быстрее, чем образовавшиеся в ходе другого способа размножения

20. Найдите ошибки в приведённом тексте, исправьте их.
а) При ды​ха​нии син​те​зи​ру​ет​ся глю​ко​за через ряд по​сле​до​ва​тель​ных этапов.
б) На не​ко​то​рых эта​пах энер​гия хи​ми​че​ских свя​зей глю​ко​зы ис​поль​зу​ет​ся для син​те​за АТФ.
в) Ды​ха​ние на​чи​на​ет​ся с со​еди​не​ния двух мо​ле​кул пи​ро​ви​но​град​ной кислоты.
г) Пер​вич​ный про​цесс бес​кис​ло​род​но​го ды​ха​ния про​ис​хо​дит в цитоплазме. 
д) В ре​зуль​та​те этого ды​ха​ния об​ра​зу​ют​ся две мо​ле​ку​лы АТФ.
е) Ко​неч​ным эта​пом цикла яв​ля​ет​ся окис​ли​тель​ное фосфорилирование, на ко​то​рое рас​хо​ду​ет​ся энер​гия АТФ.

Итоговая контрольная работа по биологии   10 класс 3 вариант
 
1. Какой метод ис​сле​до​ва​ния при​ме​ня​ет девушка, изображённая на картинке?

[image: image13.png]



а) экс​пе​ри​мент

б) на​блю​де​ние

в) сравнение

г) анализ

2.Что является объектом изучения биогеоценологии?

    а) экосистемы земли                                                    б) биосоциальная природа человека 

    в) соотношение различных путей эволюции            г) закономерности исторического развития видов

3.Одно из положений клеточной теории- 

     а) клеточные мембраны образованы белками и липидами  
    б) все реакции в клетках осуществляются при участии ферментов

    в) клетки одноклеточных организмов представляют собой целостный организм

    г) клетка- основная единица строения и развития всех живых организмов

4.Химические элементы, служащие основой биологических полимеров клетки - 

      а) мономеры     б) биоэлементы     в) микроэлементы     г) макроэлементы
5.Между объектами и процессами, указанными в столбцах приведённой ниже таблицы, имеется 
   определённая связь. Какое понятие следует вписать на место пропуска в этой таблице.
 

	Объ​ект
	Функ​ция

	Пеп​син
	Рас​щеп​ле​ние бел​ков

	…
	Транс​порт газа


а) гемоглобин

б) амилаза

в) хлорофилл

г) хитин

6. Изучите график зависимости изменения скорости реакции, катализируемой ферментом, от температуры (по оси х отложена температура (в °С), а по оси у - скорость химической реакции (в усл. Ед.)). При какой температуре скорость химической реакции будет минимальной?
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1) 31 °С

2) 38 °С

3) 43 °С
4)  45 °С
7.После изобретения какого оптического прибора стало возможным изучение рибосом?
    А) ручной лупы         б) штативной лупы   в) светового микроскопа       г) электронного микроскопа
8. В молекуле ДНК количество нуклеотидов с цитозином составляет 30% от общего числа. Какой процент 

     нуклеотидов с аденином в этой молекуле?
               А) 10%         б) 15%               в) 20%               г) 35% 
9. Как называют процесс, который может быть записан в виде следующей химической реакции?
         C6H12O6 + 6O2  + 36 АДФ → 6CO2 + 6H2O + 36 АТФ
    а) аэробное дыхание         б) гликолиз        в) фотосинтез            г) биосинтез белка
10.В результате фотолиза воды в процессе фотосинтеза образуются

   а) протоны, электроны и кислород      б) молекулы глюкозы      в) молекулы АТФ       г) молекулы СО2

11. Какая стадия митоза изображена на рисунке
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а) метафаза 

б) интерфаза

в) анафаза

г) профаза
12. Какая ста​дия раз​ви​тия за​ро​ды​ша по​ка​за​на на рисунке?
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а) ней​ру​ла

б) бла​сту​ла

в) зи​го​та

г) гаструла

13.  Способность организмов приобретать новые признаки в процессе жизнедеятельности называется:
       а) генетика              б) изменчивость           в) селекция           г) наследственность
14. При самоопылении гетерозиготного высокорослого растения гороха (высокий стебель -А) доля 
        карликовых форм равна (%)
           а)15%               б) 25%            в) 100%                   г)75%

15. На рисунке показано изменение формы гребня у кур. Какую изменчивость он иллюстрирует?
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а) модификационную

б) мутационную

в) комбинативную

г) соотносительную

16. Каким наследственным заболеванием страдает ребёнок, изображённый на фотографии?
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 а) синдром дауна

б) синдром Шерешевского- Тернера

в) гемофилия

г) прогерия

17. Одноклеточные жи​вот​ные в от​ли​чие от бактерий. Выберите три ответа из шести.

а) пи​та​ют​ся го​то​вы​ми ор​га​ни​че​ски​ми веществами       б) вы​пол​ня​ют в эко​си​сте​ме роль консументов

в) вы​пол​ня​ют в эко​си​сте​ме роль продуцентов              г) со​дер​жат в клет​ке митохондрии

д) со​дер​жат в клет​ке оформ​лен​ное ядро                        е) от​но​сят​ся к до​ядер​ным ор​га​низ​мам (прокариотам)

18. Выберите три верных ответа из шести. В световой фазе  фотосинтеза. 

    а) поглощается солнечная энергия                       б) образуется Н2О                              в) участвует хлорофилл 
   г) побочным продуктом является кислород       д) затрачивается АТФ                          е) поглощается СО2
19.Установите соответствие между способами размножения и их биологическими особенностями
	ПРИЗНАКИ
	 
	ФОРМА РАЗМНОЖЕНИЯ

	а) потомки полностью воспроизводят родительские признаки
б) формируется уникальная комбинация свойств нового организма
в) более древний способ размножения
г) количество потомков меньше, чем при другом способе
д) образуется однородное потомство
	 
	1) половое
2)бесполое


20. Найдите ошибки в приведённом тексте, исправьте их.
а) У прокариотических организмов под оболочкой клетки находится плазматическая мембрана.

б) Прокариоты не способны к фагоцитозу.

в) В клетках прокариот имеется оформленное ядро.

г) В клетках прокариот отсутствуют мембранные органоиды.

д) У всех эукариот есть хлоропласты.

е) В синтезе белков эукариоты используют свободный азот атмосферы

КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ 11 КЛАСС
Входная контрольная работа
Контрольная работа в двух вариантах составлена в виде тестовых заданий, соответствующих темам, изучаемым в 10 классе:

- биология как наука; 

- структурно-функциональная организация организмов;

- размножение и индивидуальное развитие организмов;

- наследственность и изменчивость организмов.

В тестах представлены разнообразные задания по темам: 


Часть А  содержит 14 заданий с выбором одного верного ответа из четырех базового уровня сложности (1 задание-1 балл).

Часть В  содержит 3  задания с выбором нескольких верных ответов, на установление соответствия и определение последовательности биологических объектов, процессов и явлений. Эти задания повышенного уровня сложности (1 задание-2 балла).

В1, В2 - умение проводить множественный выбор;

В3 - умение устанавливать соответствие;

На выполнение теста рекомендуется выделить  45 минут.

Критерии оценивания

   «5»   86% - 100% (18-20 баллов)
   «4»   66% - 85%   (15-17 баллов)
   «3»   51% - 65%   (14-11 баллов)
1 вариант

А1. Какой уровень организации живого служит основным объектом изучения цитологии?

1) клеточный

2) популяционно-видовой

3) биогеоценотический

4) биосферный

А2.  Немецкие ученые М. Шлейден и Т. Шванн, обобщив идеи разных ученых, сформулировали

        1) закон зародышевого сходства

        2) хромосомную теорию наследственности

3) клеточную теорию

4) закон гомологических рядов

А3. Мономерами белка являются

1) аминокислоты

2) моносахариды

3) жирные кислоты

4) нуклеотиды

А4. Фаза деления клетки, в которой хроматиды расходятся к полюсам

1) метафаза

2) профаза

3) анафаза

4) телофаза

А5. Организмы, клетки которых не имеют обособленного ядра, - это

1) вирусы

2) прокариоты

3) эукариоты

4) бактерии

А6. У растений, полученных путем вегетативного размножения,

1) повышается адаптация к новым условиям

2) набор генов идентичен родительскому

3) проявляется комбинативная изменчивость

4) появляется много новых признаков

А7 Сколько хромосом будет содержаться в клетках кожи четвертого поколения обезьян, если у самца в этих клетках 48 хромосом:

1) 44

2) 96

3) 48

4) 24

А8. Носителями наследственной информации в клетке являются

        1)хлоропласты

        2) хромосомы

        3) митохондрии

        4)рибосомы

А9. Заражение вирусом СПИДа может происходить при:

1) использовании одежды больного

2) нахождении с больным в одном помещении

3) использовании шприца, которым пользовался больной

4) использовании плохо вымытой посуды, которой пользовался больной

А10. Конъюгация и кроссинговер в клетках животных происходит:

1) в процессе митоза

2) при партеногенезе

3) при почковании

4) при гаметогенезе

А11. Грибы отличаются от растений, тем, что они

1) растут в течении всей жизни

2) не имеют митохондрий в клетках

3) по способу питания гетеротрофные организмы

4) участвуют в круговороте веществ в природе.

А12. Укажите признак, характерный только для царства растений

        1)имеют клеточное строение

        2)дышат, питаются, растут, размножаются

        3)имеют фотосинтезирующую ткань

   4)питаются готовыми органическими веществами

А13. Основная функция митохондрий:

1) редупликация ДНК,

2) биосинтез белка,

3) синтез АТФ,

4) синтез углеводов.

А14.  В процессе энергетического обмена в клетке идет

1) образование органических веществ

2) расходование АТФ

3) синтез неорганических веществ

4) расщепление органических веществ

 В задании В1 и В2  выберите 3 верных ответа из 6, обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу. 

В1. Какие структуры характерны только растительной клетке?

1) клеточная стенка из хитина

2) клеточная стенка из целлюлозы

3) эндоплазматическая сеть

4) вакуоли с клеточным соком

5) митохондрии

6) лейкопласты и хлоропласты

В2 Какие общие свойства характерны для митохондрий и пластид?

1) не делятся в течение жизни клетки

2) имеют собственный генетический материал

3) являются одномембранными

4) содержат ферменты

5) имеют двойную мембрану

6) участвуют в синтезе АТФ

В3. Установите соответствие между особенностями и видами размножения

	ОСОБЕННОСТИ РАЗМНОЖЕНИЯ
	ВИДЫ РАЗМНОЖЕНИЯ

	А) У потомства один родитель

Б) Потомство генетически уникально

В) Репродуктивные клетки образуются в результате мейоза

Г) Потомство развивается из соматических клеток

Д) Потомство может развиваться из      неоплодотворенных гамет

Е) Основной механизм деления клетки - мейоз
	1) Бесполое размножение

2) Половое размножение


Вариант 2

А1. Строение и функции органоидов клетки изучает наука:

1) генетика,

2) цитология,

3) селекция,

4) систематика.

А2. Укажите одно из положений клеточной теории

1) соматические клетки содержат диплоидный набор хромосом

2) гаметы состоят из одной клетки

3) клетка прокариот содержит кольцевую ДНК

4) клетка ‑ наименьшая единица строения и жизнедеятельности организмов  

А3. Обмен веществ между клеткой и окружающей средой регулируется:

1) плазматической мембраной,

2) эндоплазматической сетью,

3) ядерной оболочкой,

4)  цитоплазмой.

А4.  Значение митоза состоит в увеличении числа

1) хромосом в половых клетках

2) молекул ДНК в дочерних клетках

3) хромосом в соматических клетках

4) клеток с набором хромосом, равным материнской клетке

А5. Какие формы жизни занимают промежуточное положение между телами живой и неживой природы?

1) вирусы

2) бактерии

3) лишайники

4) грибы

А6. Бесполым путем часто размножаются:

1) земноводные

2) кишечнополостные

3) насекомые

4) ракообразные

А7. Второй закон Г. Менделя называется законом

1) расщепления

2) единообразия

3) сцепленного наследования

4) независимого наследования

А8.  Тип наследования признака в ряду поколений изучает метод:

1) близнецовый

2) генеалогический

3) цитологический

4) популяционный

А9. У детей развивается рахит при недостатке:

1) марганца и железа

2) кальция и фосфора

3) меди и цинка

4) серы и азота
А10. Появление у потомков признаков, отличных от родительских, происходит в результате:

1) бесполого размножения

2) партеногенеза

3) почкования

4) полового размножения

А11. Оболочка грибной клетки, в отличие от растительной, состоит из

1) клетчатки

2) хитиноподобного вещества

3) сократительных белков

4) липидов.

А12. Чем отличается растительная клетка от животной клетки?

1) комплексом Гольджи

2) вакуолями с клеточным соком

3) митохондриями

4) эндоплазматической сетью

А13. Рибонуклеиновые кислоты в клетке участвуют в

1) регуляции обмена веществ

2) образовании углеводов

3) хранении наследственной информации

        4) биосинтезе белка

А14. В процессе энергетического обмена в клетке идет

1) образование органических веществ

2) расходование АТФ

3) синтез неорганических веществ

4) расщепление органических веществ

В заданиях В1 и В2  выберите 3 верных ответа из 6, обведите выбранные цифры и запишите их в таблицу. 

В1. Каковы строение и функции соматических клеток животных? 

1) имеет двойной набор хромосом

2) не имеет клеточного ядра

3) при делении образуют клетки, идентичные материнской

4) участвуют в половом размножении организмов

5) делятся митозом

6) формируются в организме путем мейоза

В2. Цитоплазма в клетке выполняет функции:

1) внутренней среды, в которой расположены органоиды

2) синтеза глюкозы

3) взаимосвязи процессов обмена веществ

4) окисления органических веществ до неорганических

5) осуществления связи между органоидами клетки

6) синтеза молекул АТФ

В3.Установите соответствие между особенностями обмена веществ и организмами, для которых характерны эти особенности.

	
	ОСОБЕННОСТИ ОБМЕНА ВЕЩЕСТВ
	
	ОРГАНИЗМЫ

	А)
	использование энергии солнечного света
для синтеза АТФ
	1)
	автотрофы

	Б) 
	использование энергии, заключенной в пище для синтеза АТФ
	2)
	гетеротрофы

	В)
	использование только готовых органических веществ
	
	

	Г)
	синтез органических веществ из неорганических
	
	

	Д)
	выделение кислорода в процессе обмена веществ


	
	


Ответы на задания контрольной работы:

1 вариант

	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10
	А11
	А12
	А13
	А14

	1
	3
	1
	3
	2
	2
	3
	2
	3
	4
	3
	3
	3
	4


В1  -

	2
	4
	6


В2. -

	2
	5
	6


В3. Установите соответствие между особенностями и видами размножения

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	1
	2
	2
	1
	2
	2


2 вариант

	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10
	А11
	А12
	А13
	А14

	2
	4
	1
	4
	1
	2
	1
	2
	2
	4
	2
	2
	4
	4


В1  -

	1
	3
	5


В2. -

	1
	3
	5


В3. Установите соответствие между особенностями и видами размножения

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	2
	2
	1
	1


Промежуточная аттестацияИтоговая контрольная работа по биологии в 11 классе.
Цель мониторинга: выявить уровень усвоения учебного материала за курс 11 класса по предмету биология. 

Данная контрольная работа включает задания, составленные в соответствии с ФГОС СОО. 

Контрольная работа по основным темам курса биологии 11 класса составлена в 2 двух вариантах и рассчитана на один урок. 

Контрольная работа универсальна: ее можно использовать как в классах базового уровня, так 




1 Вариант


        Инструкция  для учащихся.

Тест состоит  из частей А, В,С. На выполнение отводится 45 минут.Задания рекомендуется выполнять по порядку, не пропуская ни одного, даже самого легкого. Если задание не удается выполнить сразу, перейдите к следующему. Если останется время, вернитесь к пропущенным заданиям.




Часть А.

К каждому заданию части А даны несколько ответов, из которых только один верный. Выберите верный, по вашему мнению, ответ, запишите его в бланке ответов.

1.Элементарной единицей эволюционного процесса является:


а. Особь


б. Вид


в. Подвид


г. Популяция

2.Основоположником науки систематики является:


а.Ч.Дарвин


б. Ж.Б.Ламарк


в. К.Линней


г. М.Ломоносов

3.Примером действия движущей формы естественного отбора является:


а. Исчезновение белых бабочек в индустриальных районах


б. Сходство в строении глаза млекопитающих


в. Выведение нового сорта пшеницы в новых условиях.

г. Гибель длиннокрылых и короткокрылых  птиц во время бурь

4.Особи двух популяций одного вида:


а. Могут скрещиваться и давать плодовитое потомство


б. Могут скрещиваться, но плодовитого потомства не дают


в. Не могут скрещиваться


г. Могут скрещиваться с особями других видов

5.Примером покровительственной окраски является:


а. Сходство форм и окраски тела с окружающими предметами


б. Подражание менее защищенного вида более защищенному


в. Чередование светлых и темных полос на теле


г.  Окраска осы

6.Ароморфозом можно считать следующие «приобретения»:


а. Утрата шерстного покрова слонами


б. Появление яиц  у пресмыкающихся  и их развитие на суше


в. Удлинение конечностей лошади


г. Покровительственную окраску

7.Суть гипотезы А.И. Опарина заключается:


а. В признании абиогенного синтеза органических соединений


б. В отрицании абиогенного синтеза органических соединений


в. В утверждении, что жизнь была привнесена извне


г. В утверждении, что жизнь существовала вечно

8.Важнейшим событием архея следует считать:


а. Накопление в атмосфере кислорода


б. Появление коацерватов


в. Образование первых органических соединений


г .Выход животных на сушу

9.Необходимым условием для жизни растений на суше было:


а. Наличие кислорода в атмосфере


б. Наличие почвы


в. Наличие хлорофилла


г. Наличие «озонового экрана»

10.Одной из причин, по которой сейчас не возникают новые виды человека является:


а. Отсутствие репродуктивной изоляции между расами


б. Сходство генотипов всех людей


в. Принадлежность рас к разным видам


г. Увеличение скорости передвижения

11.От собирательства съедобных растений к их выращиванию человек перешел на стадии:


а. Человека умелого


б. Питекантропа


в. Неандертальца


г. Кроманьонца

12.Человек появился на Земле:


а. В архейскую эру


б. В палеозойскую эру


в. В мезозойскую


г. В кайнозойскую

13.Организмы, как правило приспосабливаются:


а. К нескольким, наиболее важным экологическим факторам


б. К одному, наиболее существенному фактору


в. Ко всему комплексу  экологических факторов


г. Верны все ответы

14.Причиной огромного увеличения численности кроликов в Австралии стало:


а. Изобилие пищи


б. Отсутствие врагов


в. Сознательный отбор кроликов человеком


г. Благоприятные климатические условия

15.Энергия солнца используется:


а. Только продуцентами


б. Только редуцентами и консументами


в. Всеми участниками биоценоза, кроме редуцентов


г. Всеми участниками биоценоза

16.Наилучшим способом участия отдельного человека в сохранении биосферы является:


а. Отказ от езды на автомобиле


б. Участие в разработке законов по охране природы


в. Сокращение потребления мясной пищи


г. Отказ от браконьерства

17.Выбрать правильно составленную пищевую цепь:


а. Клевер----ястреб----шмель----мышь


б. Клевер---шмель-----мышь-----ястреб


в. Шмель---мышь----ястреб----клевер


г. Ястреб----мышь----шмель---клевер



     ЧастьВ.

В.1.При выполнении  данного задания выберите из предложенных ниже вариантов правильные ответы. Правильные ответы запишите через запятую напротив номера вопроса.

 Выбрать основные факторы среды, от которой зависит процветание организмов в океане:


а. Доступность воды


б. Количество осадков


в. Прозрачность среды


г. рН среды


д. Соленость среды


е. Скорость испарения воды


ж. Концентрация  в среде углекислого газа

В.2.При выполнении  задания установите соответствие примеров приспособлений с их характером. Объедините их правильно в таблицу:


а. Окраска шерсти белого медведя


б. Окраска жирафа


в. Окраска шмеля


г. Форма тела палочника


д. Окраска божьей коровки


е. Черные и оранжевые пятна гусениц


ж. Строение цветка орхидеи


з.  Внешнее сходство некоторых мух с осами

	Покровительственная            окраска
	 Маскировка
	 Мимикрия
	Угрожающая окраска

	
	
	
	





ЧастьС.
Дать полный развернутый ответ на вопрос.

Почему естественный отбор, а не наследственная изменчивость, считается главным направляющим фактором эволюции?


Итоговая  контрольная работа по биологии в 11 классе.

2 вариант

      Инструкция для учащихся

Тест состоит из частей А, В, С. На выполнение отводится 45 минут. Задания рекомендуется выполнять по порядку,не пропуская ни одного, даже самого легкого. Если задание не удается выполнить сразу, перейдите к следующему. Если остается время, вернитесь к пропущенным заданиям.




Часть А.
К каждому заданию части А даны несколько ответов, из которых только один верный. Выберите верный, по вашему мнению, ответ, запишите его в бланке ответов.

1.Материалом для эволюционных процессов служит:


а. Генетическое разнообразие популяций


б. Вид


в. Благоприятные признаки


г. Бесполезные или вредные признаки

2.Сколько видов растений представлено в данном списке( одуванчик лекарственный, клевер, подорожник средний, мята клубненосная):


а. 1


б. 2


в. 3


г. 4

3.Естественный отбор сохраняет признаки организмов:


а. Полезные для человека


б. Вредные для человека


в. Вредные для вида


г. Полезные и нейтральные для вида

4.Основной причиной для выделения группы особей в популяцию является:


а. Внешнее отличие  групп друг от друга


б. Внутренние отличия групп друг от друга


в. Изоляция групп друг от друга


г. Все перечисленные выше причины

5.Подражание менее защищенного вида более защищенному называется:


а. Маскировка


б. Мимикрия


в. Покровительственной окраской


г. Предупреждающей окраской

6.Разные виды дарвиновских вьюрков возникли путем:


а. Ароморфоза


б. Дегенерации


в. Идиоадаптации


г. Катагенеза

7.Одним из важнейших этапов возникновения жизни можно считать:


а. Появление аминокислот


б. Появление углеводов


в. Появление нуклеиновых кислот


г. Появление липидов 

8.Эра, в течение которой возникла жизнь, называется:


а. Ранний протерозой


б. Архей


в. Палеозой


г. Мезозой

9.Мезозойскую эру составляют периоды:


а. Девон, силур, кембрий


б. Триас, юра, мел


в. Палеоген, неоген, антропоген


г. Девон, неоген, мел

10.Одним из признаков, доказывающих факт существования эволюционных процессов в человеческом обществе является:


а. Частые наследственные заболевания у “малых “народов


б. Рождение мулатов


в. Изменения в лексике, развитие науки , культуры


г. Все перечисленные выше признаки

11.Переход от человекообразных обезьян к человеку совершился путем:


а. Ароморфозов


б. Идиоадаптации


в. Дегенерации


г. Катагенеза

12.Основной причиной формирования разных рас стали:


а. Генетическая изоляция


б. Экологическая изоляция


в. Географическая изоляция


г. Репродуктивная изоляция

13.Ограничивающим фактором можно считать:


а.Фактор, больше всего отклоняющийся от оптимальных значений


б.Фактор, наиболее приблеженный по значению к оптимальному


в. Фактор, не выходящий за пределы оптимального


г.  Фактор, менее всего отклоняющийся от оптимума

14.Одним из важнейших результатов взаимоотношений между организмами является:


а. Регуляция численности организмов


б. Эволюционный прогресс видов


в. Возникновение генетического разнообразия организмов


г. Нет верного ответа

15.Агросистема сходна с экосистемой в том, что в ней также:


а. Отсутствуют цепи питания


б. Происходит круговорот веществ


в. Большую роль играет человек


г. Нет организмов-разрушителей

16.На каждом последующем уровне пищевой цепи утрачивается:


а. 1% энергии


б. 10% энергии


в. 30% энергии


г. 50% энергии

17.Считают, что “ парниковый эффект” обусловлен увеличением в атмосфере:


а. Сероводорода


б. Углекислого газа


в. Диоксида серы


г. Озона



        Часть В. 

В.1. При выпонении данного задания выберите из предложенных ниже вариантов правильные ответы. Правильные ответы запишите через запятую напротив номера вопроса.


Выбрать признаки, характерные только для агроценоза:


а.  Единственным источником энергии является солнце


б. Все химические элементы возвращаются в почву


в. Поглащенная энергия рассеивается в виде тепла


г. Часть энергии и веществ извлекаются из круговорота человеком


д. Действует только естественный отбор


е. Действуют есиественный и искусственный  отборы


ж. Используются дополнительные источники энергии


з. Действие природных факторов не контролируется


и. Гибнет при отсутствии контроля  со стороны человека


к. Гибнет при неразумном вмешательстве человека

В.2.Распределите перечисленные ниже факторы на абиотические ибиотические. Объедините их правильно в таблицу:


а. Химический состав воды


б. Разнообразие планктона


в. Влажность, to почвы


г. Наличие клубеньковых бактерий на корнях бобовых


д. Скорость течения воды


е. Засоленность почвы


ж. Разнообразие растений


з. Химический состав воздуха


и. Наличие в воздухе бактерий

	       Абиотические      факторы
	      Биотические         факторы

	
	





Часть С.

Дать полный развернутый ответ на вопрос.

Популяции песцов, обитающие на Анадыре и Аляске, разделены проливом шириной в 120 км. Можно ли получить от представителей этих популяций плодовитое потомство, если препятствие будет устранено?

    

Ответы к итоговой контрольной работе по биологии в 11 классе

Вариант 1

	 № вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	 ответы
	г
	б
	а
	а
	в
	б
	а
	а
	б
	а
	г
	г
	в
	б
	г
	б
	б


ЧастьВ.
В 1:В, Г, Д, Ж

В 2:

	Покровительственная окраска
	  Маскировка
	 Мимикрия
	Угрожающая окраска

	   а, б
	     г
	   ж, з
	     в, д, е


Часть С

Наследственная изменчивость создает генетическую неоднородность внутри вида,действие мутаций и полового процесса ненаправленно.Т.е. наследственная изменчивость лишь поставляет материал для отбора.Эволюция же-процесс направленный, связанный с выработкой приспособлений по мере прогрессивного усложнения строения и функций животных и растений.Существует лишь один направленный эволюционный фактор-естественный отбор.Движущий отбор преобразует виды( способствует сдвигу среднего значения признака при изменении условий среды).Стабилизирующий отбор закрепляет полезные формы, предохраняет сложившийся генотип от разрушающего мутационного процесса в относительно постоянных условиях среды.




Вариант 2.
	№ вопроса
	 1
	 2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	  ответы
	а
	в
	г
	в
	б
	в
	в
	б
	б
	а
	б
	в
	а
	а
	б
	б
	б


ЧастьВ.

В 1:Г,Е, Ж,И

В 2:

	      Абиотические      факторы 
	     Биотические      факторы

	        а, в ,д , е, з
	         б, г, ж, и


ЧастьС.
Можно, т. к. речь идет об особях одного вида.

